

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Баженовой Ольги Ивановны на тему:
«Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование
и проблемы применения», представленной
на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Многообразие видов и форм коллективных субъектов права и конституционного права в частности в современных условиях информационного общества и с учетом стремления к сохранению национальной идентичности нуждается в системном анализе и переосмыслении. В связи с этим предпринятое О.И. Баженовой комплексное исследование категории юридического лица в конституционном праве, её значения для решения проблемы социальной интеграции государственно организованного общества представляется особенно актуальным. Несмотря на то, что вопрос о юридических лицах публичного права уже не раз становился предметом изучения, в том числе со стороны представителей публично-правовых наук, в данной диссертационной работе категория юридического лица впервые становится самостоятельным объектом комплексного научного конституционно-правового исследования.

Раскрытие правовой природы коллективных субъектов конституционного права базируется на особой системообразующей роли конституционного права, а не на его узкоотраслевой интерпретации. В связи с этим заметен весомый вклад О.И.Баженовой в разработку теорий конституции, конституционализации отраслей права. Диссертация О.И.Баженовой носит ярко выраженный межотраслевой и междисциплинарный характер. Достижению цели исследования во многом способствовали поставленные в работе задачи, а также избранная методология и теоретическая основа исследования. Заслуживает поддержки вклад автора в изучение юридического лица как универсальной правовой категории, в учение о субъекте права, в юридическую теорию государства. Достоинством работы является также её научно-практическая направленность, выразившаяся в обосновании предложений по совершенствованию российского федерального законодательства.

Вместе с тем, из содержания автореферата остается не ясным, как выглядит эмпирическая основа диссертационного исследования; правоприменительная практика каких государств, имеющая отношение к теме диссертации, была исследована в работе.

Как творческая и новаторская работа диссертация О.И.Баженовой порождает дискуссии по целому ряду направлений. В первую очередь возникает вопрос, не означает ли, с точки зрения автора, признание юридического лица в качестве конституционно-правовой категории отказа от тех универсальных признаков юридического лица, которые были разработаны преимущественно цивилистической наукой, а затем приобрели и общеправовое значение – организационное единство, обособленное имущество, участие в экономической деятельности? Как представляется, неизбежно происходящая конституционализация понятия юридического лица, т.е. восприятие всех его признаков сквозь призму конституционных принципов, как и деление юридических лиц на юридических лиц частного и публичного права, вовсе не означает, что нужно отказаться от универсальных признаков юридического лица. В этом смысле можно согласиться с тем, что государство, государственные и муниципальные образования (публично-правовые субъекты) должны быть признаны юридическими лицами публичного права, поскольку им присущи все универсальные признаки юридического лица, которые реализуются, однако, с учетом их публичной правосубъектности. В этом случае возникает естественный вопрос о том, могут ли тогда сохранить свой статус юридических лиц органы государственной власти и местного самоуправления, являющиеся по сути органами юридического лица – государства или муниципалитета? Ведь органы созданы и действуют исключительно в интересах соответствующих публично-правовых субъектов, а не сами по себе.

Если же отойти от универсальных признаков юридического лица и попытаться сформулировать некое новое понятие юридического лица для конституционного права, то появляется еще больше вопросов. Во-первых, в этом случае возникает противоречие со сложившимся общеправовым и цивилистическим пониманием юридического лица, а, следовательно, неизбежная путаница в понятиях. А во-вторых, не ясно, какова цель такого нововведения. Ведь для обозначения разнообразных коллективных субъектов конституционного права уже разработан соответствующий богатый категориальный аппарат.

В связи с изложенным, более точным представляется тезис о том, что юридическое лицо является общеправовой категорией, имеющей конституционное значение, а его конституционализация означает восприятие всех его универсальных признаков с учетом проникающего действия конституционных принципов и норм.

Указанные замечания и вопросы не препятствуют высокой положительной оценке работы. По уровню актуальности, теоретической и практической значимости, глубине разработки проблем, новизне полученных результатов, диссертация Баженовой Ольги Ивановны на тему «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения», судя по автореферату, и сам автореферат соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а сама автор Баженова Ольга Ивановна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Гриценко Елена Владимировна
Доктор юридических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет,
профессор кафедры конституционного права



Адрес: 199106, г.Санкт-Петербург, 22.линия В.О., д.7
Телефон кафедры: +7 812 363-60-90
E-mail: e.gritsenko@spbu.ru

«23» мая 2023 года

Личную подпись Гриценко Е.В. заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>



Аникина О.В.
2023